



“村超”联赛现场,受访者供图



炎陵首小勇在非洲办“村超”

千年國飲 始於茶陵
县市新闻头条冠名

株洲日报全媒体记者/黎世伟
通讯员/张和生 吴婷

眼下,西非中南部的国家贝宁正值雨季。近日,在帕拉库市美丽村村的“友谊足球场”上,首届“村超”联赛决赛正在紧张举行。

闷热潮湿的天气和阵雨,丝毫没有减弱当地村民观看的热情,激烈的对抗和精彩的表现,让村民们着实“嗨”了一把。

这场“村超”联赛,由中国援非洲贝宁棉花技术项目组举办,吸引当地及周边近1000名村民前来。

利用荒坡,为居民修建足球场

首小勇是炎陵县水口镇官仓下村人,毕业于湖南农业大学,从事棉花种植技术指导多年。2017年,他申请参与中国援贝宁棉花技术项目,并担任第三期技术项目组组长,在贝宁实施棉花高产栽培示范和推广,帮助当地群众脱贫致富。

长期的技术援助,使得项目团队成员与当地居民建立了深厚的情谊,大家经常在一起吃饭、休息、打球,感情可好了。

其间,首小勇发现当地居民喜爱足球运动,项目驻地帕拉库市美丽村村附近唯一的足球场经常爆满。去年2月,这个当地唯一的足球场被征用,居民们无处踢球,他遂萌生修建足球场的想法。在他的提议下,项目专家组决定在驻地附近荒坡上,为村民们修建一个简易足球场。

说干就干,项目组成员和当地居民一道,在项目部后面荒地上测量画线,利用挖掘机、平地机等机器,半个多月时间就平整出一块足球场,用废旧材料做成球门和球网。

足球场很简陋,没有围栏,没有草皮,但居民们总算有了踢球的场所,每天吸引不少居民前来踢球。为感谢中国

朋友的帮助,当地居民还将其命名为“友谊足球场”。

组建球队,想来中国参加“村超”

举办非洲“村超”联赛,他源自今年一次偶然机会。“今年2月,我从炎陵休假回到贝宁,发现新球场越来越热闹,周末举行比赛,联想到眼下中国火爆的‘村超’,还有株洲的‘厂BA’,就想在贝宁办一次‘村超’。”

首小勇跟当地足球爱好者们联系,得到对方积极响应。今年3月,在当地居民支持下,当地首届“村超”联赛开始举行。活动汇集附近6个村庄、帕拉库大学等12支球队,球员全是业余足球爱好者,包括棉农、司机、木匠和学生等。比赛一般安排在周末进行,采取联赛赛制。

随着“村超”知名度的攀升,周边居民纷纷骑摩托车带着孩子前来观看,每天至少近1000人。

5月25日,首届非洲贝宁“村超”联赛总决赛举行。赛场上,中法双语“非洲村超活力四射”的标语十分抢眼。中场休息期间,贝宁孔子学院的学生们表演的傣族舞蹈、中国武术,让观众们赞不绝口,纷纷直言“大饱眼福”。

经过激烈拼搏,水坝村队最后夺得冠军,项目组还安排颁奖仪式,为冠军季军以及“最佳射手”“最佳守门员”等颁发奖牌和奖杯。前三名的球队各获得一头羊,寓意“三阳开泰”的美好祝愿。

活动最后,当《歌唱祖国》的歌声在足球场上响起时,首小勇难掩激动,激动地流下泪水。

美丽村村长伊夫·科巴称赞“村超”联赛增进了当地村庄之间的沟通和友谊。他说:“‘村超’足球比赛把欢乐撒到村民心中,让我们更加团结。我希望它能继续举办下去,也祝愿我们村明年取得更好成绩。”

首小勇表示,他计划从联赛中挑选优秀球员,组建一支冠军球队,走出非洲,前往中国参加比赛,书写两国人民友谊的新篇章。

评论

种养业“参保”应推而广之

戎哥

茶陵县内的古树名木,一旦发生倾倒、倾斜、折断等意外事故,造成第三人人身伤亡和财产损失的,可以向保险公司申请理赔。因为古树参加了保险,林业部门处理善后事宜,心里不再发慌(详见株洲日报6月14日7版《古树“参保”善后“不慌”一文》)。

古树名木上了“年纪”,遭遇外力侵袭,断枝等意外情况时有发生,是自然现象,实在难以避免。以往遭遇意外,林业部门善后处理左右为难,一旦处理不慎,极有可能引发矛盾,既不利于古树名木保护,还影响智慧治安。如何才能改变这种窘境?古树名木“参保”不失为一条好路径。

其实,古树名木“参保”不非新鲜事,笔者在网上搜索一下,就发现全国不少地方实施过,但在茶陵尚属首次。

种养业是一个特殊行业,投入大,见效慢,收成好坏要看天老爷。种养业“参保”,讲穿了,就是加了一道安全锁,防范意外造成的损失。笔者依稀记得,早些年,株洲就尝试过,效果还不错。如今,“参保”的品种正在扩大,由过去的水稻发展到炎陵的黄桃……许多种养大户因此受益过。

近年来,随着地球的变暖,天气变化多端,因恶劣天气造成农户歉收的情况时有发生。种养业想要好收成,“参保”尤为重要,花点小钱,图个心安。“参保”如何推而广之,笔者认为可从三个方面发力:

一是加大宣传。人们接受新鲜事物,总有一个过程,不可能一蹴而就。自古以来,人们希望通过精耕细作,年底有个好收成,至于风险规避,很少有这个意识,靠天吃饭。如今,随着保险业的发展,种养业“参保”正在兴起,还未普及,只有加大宣传力度,才能促使农户增强“参保”意识。

二是扩大险种。种养业是一个传统产业,但新业态层出不穷,这就需要保险部门与时俱进,深入种养一线,了解农户需求,适时地开发新险种,既扩大了保险业务,又确保农户增收增收,实现双赢。

三是敢于拿来。表面看来,农业收成的好坏是农户自己的事,似乎与公职人员无关。对于外地的好做法,有的公职人员听之任之,认为事不关己,高高挂起。其实,这种思想是不对的。乡村振兴有两条红线,防止大规模返贫就是其中一条,各级政府都有考核任务。一旦出现大规模返贫,势必会影响到乡村振兴,政府要追责,公职人员也难脱干系。古为今用,洋为中用。笔者呼吁公职人员种好“责任田”,大胆拿来,借鉴外地的好经验。

乡村要振兴,产业很关键,种养业的发展需要多方呵护,需要新办法、新路径来实施,只有众人添柴火,农户才能增收致富。

以赛促产 油菜丰收

醴陵今年油菜籽增产近3000吨

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/邓立平)油菜高产示范,谁家产量更高?醴陵市油菜示范片高产竞赛测产结果日前公示,该市沈潭镇龙村等5个油菜高产千亩示范片、李畋镇山水村等14个油菜高产百亩示范片荣获“英雄榜”。

醴陵是全国油菜单产提升整建制推广示范县,常年油菜播种面积20万亩以上。去年,该市制订《油菜三年单产提升行动方案》,探索“四新”引领油菜高质量发展新路径,即建立新机制扩面积、推广新品种提单产、普及新技术增效能和增添新动力强后劲,共创办油菜万亩示范片和5000亩示范片分别1个,千亩示范片和百亩示范片分别10个、300个,构建县镇村三级示范格局。

同时,该市筹集资金300万元统一采购油菜新优品种,免费发放给油菜种植大户,全面示范推广“稻-油”轮

作、全程机械化栽培等生产模式和新技术。

今年,该市在示范片开展高产竞赛,筹集36万元专项资金对获奖对象进行奖励。春收时节,各示范片迎来丰收。

“今秋适当扩大种植面积,争取获得更高效益。”白兔潭镇油菜种植大户林平种植的品种为保杂油5号,扣除水分和杂质后,折合亩产175.74公斤,位列高产竞赛百亩示范片榜首。他表示,尽管遇到不利气候条件影响,但由于技术人员指导及时、各项技术措施到位,油菜仍然获得较好收成,每亩增收500元以上。

在示范片带动下,醴陵市共落实油菜生产面积超21.8万亩,总产菜籽25516.471吨,较上年度增产近3000吨。该市将坚持以赛促产,总结推广高产竞赛涌现出来的好品种、好技术、好模式,把典型产量转化为大田产量。

智能鸡场让养鸡变得高大上

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘建飞)养鸡也考验智慧?攸县茂茂生态养殖场给出答案:智能调节鸡舍环境,大数据支招科学喂养,一人一年可养鸡20万羽。

6月17日,在攸县网岭镇北联村,3栋新建不久的智能鸡舍矗立眼前,乍一看像极了活动板房,到了里头却别有洞天:一只只萌萌的鸡苗整齐地趴在钢丝笼内,自动投喂装置源源不断地补充鸡食。

“通过环境智能控制器,我们可以人工控制鸡舍通风、湿度、温度、投料、清粪也是全自动控制。”养殖场负责人彭俊博通过该系统将鸡舍的温度调节到31摄氏度,鸡舍的灯光亮度也根据天气情况进行改变。

记者在环境智能控制器的显示屏上看到,每栋鸡舍的运行设备参数一目了然,并根据不同技术员、不同养殖鸡种,优选出最佳的养殖模式,不仅节省了人工,还大大提高了养殖效率。

据介绍,该鸡场年出栏量约60万羽,下一步还将继续扩建智能鸡舍,将年出栏量提升到100万羽。值得一提的是,该养殖场还将鸡粪进行粪污综合治理,每年生产纯鸡粪发酵有机肥2000吨。

“特训营”亮点

- ◆ **大学生涯规划:** 竞选学生干部、考研规划、奖助学金申请……名校学长亲自指导,让你赢在起跑线!
- ◆ **演讲与口才:** 学会自信地表达自己,构建和谐人际关系,为大学社交圈做好准备!
- ◆ **新媒体运营培训:** 株洲日报社名记手把手教你玩转新媒体,摄影、剪辑、公众号运营一网打尽!
- ◆ **走读株洲:** 株洲博物馆、动力谷展示中心、美丽乡村……带你沉浸式体验家乡魅力!
- ◆ **启航就业:** 企业HR现场交流,了解企业青睐的人才特质,为就业早做准备!

“特训营”时间

- ◆ **第一期:** 2024年7月8日-7月17日
- ◆ **第二期:** 2024年8月5日-8月14日

报名方式

1. 扫描右方二维码进群直接报名。
2. 拨打电话咨询: 15807332886(李老師)



特惠团购

高考生驾考直通班

- ◆ 封闭式包场培训,优选教练,让你安全上路!
- ◆ VR模拟练车+AI智能教练+真人教练团队三管齐下。
- ◆ 让你带着录取通知书、驾驶证上大学。



亲爱的株洲高考生家长们,准大学生们,你们准备好了吗?
高中三年,我们为了一场考试拼搏,但大学的舞台,更需要我们全方位的能力展现!
疯狂追剧、游戏、暴饮暴食? NO、NO、NO!
这个暑假,让我们领跑未来,为大学生活提前做好准备!
株洲市首届准大学生“领跑”技能特训营,火热开启!

高中比的是成绩,大学拼的是能力!
加入我们,领跑未来,开启你的大学生生活新篇章!